 
指导贫困县开展统筹整合使用
财政涉农资金试点工作方案
 
 
为切实贯彻落实《国务院办公厅关于支持贫困县开展统筹整合使用财政涉农资金试点的意见》（国办发[2016]22号）、《吉林省人民政府办公厅关于支持贫困县开展统筹整合使用财政涉农资金试点的实施意见》（吉政办发[2016]61号），持续推进统筹整合使用财政涉农资金试点工作，按照《财政部 国务院扶贫办关于进一步做好贫困县涉农资金整合工作有关事项的通知》（财农[2016]151号）要求，制定本工作方案。
一、工作目标
支持试点贫困县围绕突出问题，以摘帽销号为目标，以脱贫成效为导向，以扶贫规划为引领，以重点扶贫项目为平台，统筹整合使用财政涉农资金，撬动金融资本和社会帮扶资金投入扶贫开发，提高资金使用精准度和效益，确保如期完成脱贫攻坚任务。
二、运作流程
（一）编制脱贫攻坚规划。试点贫困县要坚持目标导向和问题导向，结合本地脱贫攻坚目标任务和上级有关部门工作要求，科学编制本地区脱贫攻坚规划和年度实施计划，确保规划项目与本县脱贫攻坚需求相一致、与统筹整合资金规模相匹配、与全省脱贫攻坚规划、部门重点任务相衔接，引领资金投入和整合。
（二）建立脱贫攻坚项目库。试点贫困县要切实坚持以脱贫攻坚规划为基础，建立完善脱贫攻坚项目库。加强项目储备，并实行动态管理。区分不同类别按照轻重缓急排序，确保入库项目论证充分、合理可行、群众认可。做到项目成熟一个资金到位一个，没有入库的项目不得安排资金。
（三）制定年度资金统筹整合使用方案。试点贫困县要结合脱贫攻坚规划、各部门专项规划和脱贫攻坚项目库，在农业生产发展和农村基础设施建设范围（即统筹整合使用的财政涉农资金用途）内，区分轻重缓急，确定好重点扶贫项目和建设任务，测算好本年度可统筹资金数额，制定本年度资金统筹整合使用方案。资金统筹整合使用方案要翔实具体，分年度提出脱贫目标、建设任务、补助标准、资金规模、筹资方式、绩效目标、时间进度，分项目明确项目名称、建设性质、建设地点、建设内容、年度项目投资计划（包括金额、来源）、项目预期效益、项目实施单位、项目责任单位、完成时限、改变用途金额等内容，统筹安排好本年度相关涉农资金。资金统筹整合使用要与脱贫任务挂钩，将脱贫成效作为衡量资金统筹整合使用工作成果的主要标准。本年度可统筹资金可按照上一年度各项资金的上级补助数额和本级预算数额的120%-150%、本级可统筹使用的清理结余结转资金数额、融资平台融资数额、可预见的变动因素等加总测算。年度资金统筹整合使用方案必须附《    县（市）统筹整合使用财政涉农资金情况统计表（按资金）》和《    县（市）统筹整合使用财政涉农资金情况统计表（按项目）》。
（四）制定资金管理办法。试点贫困县要依据资金统筹整合使用方案，制定统筹整合使用财政涉农资金具体办法（以下简称资金管理办法），并以县级人民政府文件印发，对统筹整合的所有资金进行统一规范管理。资金管理办法要覆盖资金分配、使用、管理、监督的全过程，明确部门分工、操作程序、资金用途、监管措施、绩效评价等。根据资金实际投向，确定相应的责任部门，责任部门围绕脱贫攻坚任务目标，根据行业规范及要求具体实施项目和使用管理资金并对资金绩效负责。县级扶贫开发领导小组依据资金管理办法组织项目验收、绩效评价和监督检查。
（五）详细记录资金用途调整情况。各市县在收到上级下达的统筹整合使用财政涉农资金后，试点贫困县要区分中央、省、市州级各类资金并详细记录预算指标来源，根据经报备的资金统筹整合使用方案安排预算，将调整后的预算下达给实际使用单位，按实际用途列相应支出科目，在预算指标帐中记录有关资金用途调整情况，并相应做好预决算说明和解释工作，如实反映资金实际使用情况。
（六）通报部门。统筹整合项目确定后，试点贫困县项目主管部门要及时向相关厅局通报统筹整合使用财政涉农资金项目情况。通报情况要以县市政府或县市扶贫开发领导小组名义印发正式文件，重点说明年度专项资金整合前后对比情况，并附《    县（市）向     通报统筹整合使用财政涉农资金情况统计表》。
（七）认真实施统筹整合项目。县市级扶贫开发领导小组作为涉农资金统筹整合使用的责任主体，要督促项目主管部门认真实施统筹整合项目，要求其及时登记资金来源性质及使用情况、建立资金使用档案。实施统筹整合项目要在保证质量的前提下，加快实施进度。年度资金统筹整合使用项目建设任务原则上要在接到上级转移支付后一年内完成。
（八）项目公示。试点贫困县要及时将统筹整合资金的来源、种类、名称、金额、用途，项目建设内容、建设地点、完成时限、责任单位等内容在县市政府门户网站或主要媒体向公众公开，并将安排的所有统筹整合涉农资金项目在所在行政村公示，接受群众监督。
（九）资金拨付。试点贫困县各项目主管部门和财政局各科室，按照整合后的资金实际使用方向履行项目资金管理职责。要从总体上设计统筹整合资金的拨付程序，研究制定资金拨付具体办法。
（十）项目变更。年度资金统筹整合使用方案一经县市扶贫开发领导小组审定并报省备案后，县市扶贫开发领导小组同意变更申请后，应及时将变更情况印发正式文件报省扶贫办、省财政厅及项目涉及的省级主管部门备案。
（十一）竣工验收。统筹整合使用资金项目竣工后，要及时进行竣工决算。项目主管部门要及时组织竣工验收，验收报告抄送县扶贫办、县财政局，县级扶贫开发领导小组依据整合资金管理办法对项目验收情况进行复核。县级对整合资金项目的验收报告报省扶贫办及相关省级项目主管部门备案。
三、工作机制
试点贫困县作为实施主体，政府主要负责人为第一责任人。要建立试点县（市）政府为主、部门联动、各负其责的工作协调推进机制，抓好落实统筹整合使用各级财政涉农资金试点工作，对资金管理、资金安全规范有效使用负全责。深入研究涉农资金统筹整合使用过程中遇到的新情况、新问题，解决问题的新办法。加快项目实施进度，提高资金使用效益，发挥资金整合作用，确保如期完成脱贫攻坚任务。
（一）扶贫开发领导小组办公室负责：牵头编制本区域脱贫攻坚规划；牵头建立脱贫攻坚项目库；牵头制定年度资金统筹整合使用方案；及时将统筹整合资金信息在县市政府门户网站或主要媒体向公众公开；牵头对本区域涉农资金统筹整合使用绩效进行自评。
（二）财政局负责：牵头制定统筹整合使用财政涉农资金管理办法，细化资金审批拨付流程；测算年度可统筹资金数额，配合扶贫办制定年度资金统筹整合使用方案；拨付统筹整合涉农资金。
（三）涉农资金项目主管部门负责：按照整合后的资金实际使用方向管理财政涉农资金；配合扶贫办编制本区域脱贫攻坚规划；负责本部门管理的纳入脱贫攻坚项目库项目的筛选、评估论证等前期工作，确保纳入项目库的项目论证充分、合理可行、群众认可；及时组织竣工验收；会同扶贫办、财政局向对口厅局通报统筹整合财政涉农资金项目情况。
四、时限要求
（一）脱贫攻坚规划编制及报备工作应于2016年11月30日前完成。
（二）统筹整合使用财政涉农资金管理办法要在2016年12月31日前出台。
（三）各试点贫困县扶贫、财政部门应于每年9月底前启动下年度资金统筹整合使用方案的拟定工作，11月底前报送县市政府或县市扶贫开发领导小组审批。12月20日前将以县市政府名义印发的资金统筹整合使用方案报省扶贫办、省财政厅备案。2016年资金统筹整合使用方案编制和报备工作须于2016年11月30日前完成。2017年资金统筹整合使用方案编制和报备工作须于2017年3月底前完成。2016年资金统筹整合方案已报县市政府审批的，政府审批后可直接报省级备案，2017年统筹整合方案要按照本工作方案要求修改完善后报市县政府审批、报省级备案。
（四）按照财政部、国务院扶贫办要求，各试点县于每月25日前将统筹整合使用财政涉农资金情况统计表报送省财政厅、省扶贫办，数据截至每月20日，省于每月末报送财政部、国务院扶贫办。
五、奖罚机制
年度终了后，县市扶贫开发领导小组要对本区域内的涉农资金统筹整合使用绩效进行自评。省扶贫办会同省财政厅、省直各相关部门制定全省统筹整合使用财政涉农资金绩效评价办法，牵头对试点贫困县统筹整合使用财政涉农资金情况进行绩效评价。重点考评各试点县统筹整合使用财政涉农资金积极性、重视程度和工作完成情况。工作完成情况包括脱贫攻坚规划是否科学合理、脱贫攻坚项目库建立管理情况、年度资金统筹整合使用方案是否符合脱贫攻坚需要、各项制度建设情况、项目完成情况、资金管理使用情况。省级绩效考评结果通报各市县政府、省直各有关部门。为了避免重复绩效考评，省直各有关部门在组织各专项资金的绩效评价时，可不将试点贫困县纳入考评范围，省扶贫办会同省直各相关部门组织的全省统筹整合使用财政涉农资金绩效考评结果可作为分配纳入统筹整合使用各项财政涉农资金的依据。绩效考评成绩好的，在分配资金时予以倾斜。
