《吉林省人民政府办公厅关于印发吉林省工业发展“十四五”规划的通知》政策解读
现将《吉林省工业发展“十四五”规划》（以下简称《规划》）有关政策解读如下：
　　一、《规划》编制背景

　　工业是实体经济的主体。习近平总书记强调，要把制造业高质量发展放到更加突出的位置。省委、省政府高度重视工业发展，全面贯彻习近平总书记视察吉林重要讲话和重要指示精神，将工业体系建设作为新时代吉林省打造多点支撑、多业并举、多元发展产业发展新格局的重要举措，并将《规划》列为吉林省“十四五”重点专项规划，对“十四五”时期全省工业发展作出总体部署，坚定不移推动工业高质量发展，为全省经济社会高质量发展奠定坚实基础。

　　二、编制《规划》的目的和意义

　　编制《规划》，是全面贯彻习近平总书记对“十四五”规划和吉林振兴发展重要讲话重要指示精神的具体举措，是落实《中共吉林省委关于制定吉林省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二Ο三五年远景目标的建议》和“一主六双”高质量发展战略的重要抓手，是新时代支撑吉林省全面振兴全方位振兴发展体系的重要组成部分，是“十四五”期间工业“1+7”规划体系(由工业总体规划及汽车、食品、石化、装备、冶金建材、电子信息、制造业数字化等产业发展规划构成)的总领，能有效指导“十四五”时期我省工业加速实现产业基础高级化和产业链现代化，推动工业转型升级，实现高质量发展。

　　三、起草《规划》的过程

　　按照《规划》编制工作专项部署，成立规划编制工作领导小组，统筹推进规划编制工作。编制过程中，全面对标党中央、国务院关于制造业高质量发展整体部署，深度对接工业和信息化部推动制造业高质量发展的具体安排，密切衔接《吉林省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二Ο三五年远景目标纲要》，确保党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求在《规划》编制中落地见效。同时充分借鉴先进省份的经验做法，广泛吸纳地区、企业、科研院所等社会各方的建议，形成《规划（征求意见稿）》。先后多轮征求省加快制造业发展领导小组成员单位、各市州、重点企业以及专家等意见，履行了公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、法律咨询、集体讨论等程序，反复修改完善后，形成《规划（送审稿）》，8月13日经省政府2021年第21次常务会议审议通过。

　　四、《规划》的特色和亮点

　　（一）突出高质量发展这一根本要求。围绕实施“一主六双”高质量发展战略，充分发挥区域特点、资源禀赋、产业基础和开放通道优势，加速实现工业产业基础高级化和产业链现代化，推动工业转型升级，实现高质量发展。

　　（二）突出创新驱动这一根本动力。围绕产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链的总体要求，加快关键核心技术攻关和科技成果产业化，加强工业创新能力建设，提升工业创新体系整体效能。

　　（三）突出智能化改造这一关键路径。围绕推动新一代信息技术与先进制造业的深度融合，加快制造业数字化网络化智能化发展，加快新型工业基础设施建设，深入推进智能制造，促进制造业模式变革。

　　（四）突出产业项目这一核心支撑。围绕项目是规划的核心支撑，落实“十个围绕”、深化“五个合作”，将谋划推动重大产业落地、工业升级改造试点示范、重点产业链“搭桥”、产业基础再造等重大项目作为重点任务。

　　（五）突出绿色发展这一根本约束。围绕“双碳”目标，加快推进工业绿色低碳转型，强化绿色技术创新和推广应用，发展绿色环保产业，构建高效、清洁、低碳、循环的绿色工业体系。

　　五、《规划》的主要内容

　　《规划》主要有三个板块，共六章内容：

　　第一板块为总论，包括前言、第一、第二章。主要阐述了编制规划的依据、范围和期限，“十四五”工业的发展基础、面临机遇与挑战，以及我省工业发展的指导思想、基本原则和主要目标。其中，主要目标围绕总量规模、质量效益、创新能力、融合发展、绿色发展5个方面共设置15项指标，提出到2025年产业规模再上新台阶，规模以上工业总产值达到17000亿元以上，培育省级“专精特新”中小企业1000家，建设省级以上企业技术中心500家、省级创业孵化基地350个，两化深度融合示范企业达到100家，上云上平台企业达到18000家，建设一批省级绿色工厂、绿色园区、绿色产品、绿色供应链，绿色制造模式广泛应用。

　　第二板块为分论，包括第三、第四章。按照新发展理念，坚持创新驱动，锻长板、补短板，巩固发展现有产业，不断培育壮大新兴产业，围绕构建万亿级汽车产业，千亿级食品、石化、医药、装备、冶金建材、光电信息产业，500亿级轻工纺织产业，及能源产业组成的吉林现代化工业体系。汽车产业锚定电动化、智能化、网联化、共享化发展方向，以一汽集团为龙头、长春国际汽车城为平台，建设世界一流企业和世界一流国际汽车城，积极推进实施“六个回归”。食品产业依托“十大产业集群”，提升食品深加工全产业链水平，构建具有吉林特色的现代食品产业体系，打造东北亚食品产业高地。石化产业突出原料路线多元化、产业发展园区化，着力构建“一核心两拓展三延伸”产业发展新格局。装备产业以高端化、智能化、服务化为主攻方向，组织实施重大技术装备突破工程、智能制造推进工程。医药产业着力推动现代中药、化学制药、生物制药及医疗器械等重点领域加快发展。冶金建材产业以绿色、低碳发展为方向，以省内支柱产业需求为牵引，坚持精深发展和绿色发展。光电信息产业突出围绕“芯、光、星、车、网”五大领域，以光电子、汽车电子、新型元器件为基础，做大电子信息制造业；以特色软件及卫星信息服务为支撑，做优软件和信息服务业。轻工纺织产业持续推动产品结构从低附加值向中、高附加值转变，制造模式从贴牌生产向自主品牌转变。能源产业遵循“四个革命，一个合作”能源安全新战略，持续推动能源发展质量变革、效率变革和动力变革，提升能源安全底线保障能力，全力打造国家级清洁能源生产基地。同时主要措施从技术创新、产业基础、数字化转型等7个方面进行详细阐述。

　　第三板块是结尾，包括第五、第六章。主要阐述了环境影响评估和组织保障。从环保角度分析阐明了规划实施的可行性，并从组织领导、政策支持、安全管理、宣传引导等方面保障规划实施。

