洮南市县域商业建设行动工作实施方案
 
为贯彻落实《吉林省商务厅 吉林省财政厅 吉林省乡村振兴局关于印发<吉林省2022年度县域商业建设行动支持项目资金使用方案>的通知》（吉商建[2022]16号）精神，加快推动洮南市县域商业建设行动计划，结合我市实际，特制定本方案。
一、总体思路
健全我市县域流通网络，补齐县域商业基础设施短板，完善县乡村三级物流配送体系，改善优化县域消费渠道，全面推进县域商业体系建设，引导消费要素向县域市场倾斜，促进乡村振兴，服务构建新发展格局。
二、工作目标
围绕商务部提出的三个全覆盖和七项约束性指标，建立完善县域统筹以县域为中心，乡镇为重点，村为基础的县域商业体系。到2023年末，建设县域商贸中心1个、建设县域物流仓储分拣配送中心1个、乡镇商贸中心5个、数据赋能平台1个、221个行政村，每个行政村建设改造一个村级便民服务店和一个快递物流服务站点，做到村村有物流快递站点，实现快递进村全覆盖。
三、实施内容
（一）补齐和强化乡镇商贸中心基础设施和职能
择优建设改造5个具有公共服务职能的乡(镇)商贸中心，具体内容如下：
（1）强化网络建设，增强农村流通体系服务能力。
（2）强化基础设施，优化功效服务环境。
（3）加强业态业种，完善功能分区。
（4）加强培育商业文化。
通过逐步完善以上几项功能，力争将洮南市乡(镇)商贸中心为县、乡、村三级体系提供充分的枢纽效能，并打造成集商流、物流、资金流和信息流为一体的现代化、多功能的公共服务中心。
（二）提高数据赋能功效
打造县域商业大数据项目将县、乡、村三级业态与统计监测有效结合,内容如下：
（1）捕捉全域电商行业数据，打破数据孤岛。
（2）动态跟踪县、乡、村三级农产品流通情况。
（3）深度分析挖掘数据，灵活、多维度可视化展现。
（4）为政府提供科学数据支撑，为整体管控提供抓手。
（5）为经营者推送分析结果，辅助经营决策。
（三）完善县乡村三级物流配送体系
巩固成果，保证县级物流配送中心和相应配套的乡(镇)物流快递站点按照"村村通快递" 的要求,利用市场化手段在行政村设置物流快递收发点,对具备条件的行政村实现上下行物流快递全覆盖的同时，提升服务管理能力，科学有效的提升服务质量和效率，强化公共服务职能；在巩固基本硬件服务能力的前提下着重提升软性服务能力：
（1）智慧物流体系的搭建，挖掘物流大数据的经营分析能力。
（2）全市一张图，为智慧城市提供有效连接。
（3）配送中心和快递站点的无缝联动。
（4）配送中心和快递站点服务负载的提升管理。
（5）硬件和人员管理规范的提升。
四、项目计划
围绕完成“三个全覆盖”、七项约束性指标和到2025年县域商业建设行动总体工作目标，根据《吉林省商务厅等17部门关于加强县域商业体系建设促进农村消费的意见》及《县域商业建设指南》精神，并结合我市实际，共计安排县域商业建设行动建设项目7个，拟投资942万元。分别是5个乡镇商贸中心改造建设项目，拟投入资金500万元；数据赋能建设项目1个，拟投入资金60万元；在完善县乡村三级物流配送体系方面安排1个项目，暨县域物流中心改造建设项目拟投入资金382万元；通过市场化手段建设改造县域商贸中心和便利店（详见附件）。
5、 保障机制
（一）加强组织领导
加强对县域商业体系建设工作的组织领导，县域商业体系建设工作协调机制领导小组统筹推进项目建设，解决全市县域商业体系建设工作推进过程中遇到的重点难点问题。
（2） 加强资金管理
1、支持方向和内容：支持改造乡镇商贸中心，完善冷藏、陈列、打包、结算、食品加工等设施设备；支持改造县域物流配送中心和乡镇快递站点，完善仓储分拣、包装、装卸、运输、配送等设施；支持引导商贸、电商、快递、物流企业围绕农村产品上行，建设分拣、预冷、初加工配送等商业化处置设施；支持县域商业大数据项目。
[bookmark: _GoBack]2、资金补助标准和支持方式：乡镇商贸中心建设项目，每个中心补助不超过50万元，补助比例不超过50%。县域商业大数据项目补助金额不超过60万元；县级物流配送中心补助上限不超过191万元，补助比例不超过50%。
（三）加强项目管理
建立项目遴选、组织实施、资金拨付、监管考核工作机制，明确项目验收主体、要件、验收流程，加强资金监督管理，明确资产权属和管护主体责任，形成长效机制。引入审计、监理咨询等第三方机构规范决策过程，加强资金项目审核，在政府网站设立县域商业建设行动专栏，公示相关信息，明确凡是接受中央财政奖补资金的企业须按要求填报项目相关信息数据，主管部门须依法维护信息安全。

附件：洮南市县域商业项目清单
